
 

 

1 

 

ATA DA 55ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BARRA SECA 

Data:12/06/2025 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet:  https://meet.jit.si/CBHBarraSeca 

Início previsto: 09:05hs Término: 10:58hs 

55ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH BARRA SECA E FOZ DO RIO DOCE/ES. 

I.  Abertura e verificação de quórum;  

II. Leitura da pauta e discussão da ordem do dia;  

III. Posse das instituições habilitadas no processo eleitoral ausentes na assembleia eleitoral, realizada 

em 24/04/2025. (Ponto incluído pela plenária na reunião) 

IV.  Aprovação de atas das reuniões ordinárias 53ª e 54ª realizadas por videoconferência; posse dos 

membros que estiveram ausentes na assembleia eleitoral 

V.  Indicação de representantes do CBH para compor a CTI ‐ Câmara Técnica de Integração do CBH 

Doce;  

VI.  Indicação de representantes da Diretoria para participação da Diretoria Colegiada do CBH Doce;  

VII. Indicação de representantes para participação no Fórum Capixaba de Comitês de Bacias 

Hidrográficas – FCCBH. (Ponto incluído pela plenária na reunião) 

VIII.  Indicação de membros da Sociedade Civil e do Poder Público para participação no ENCOB 2025 com 

custeio de hospedagem e alimentação pela AGERH;  

IX.  Relato das representações em eventos (com data, local, nome do evento e quem participou); 

Indicação de novos membros para compor o Fórum Estadual de Comitês. 

X.  Apresentação, leitura e aprovação da Deliberação nº 03/2025, que institui o processo eleitoral 

contínuo destinado ao preenchimento das vagas de membros titulares e suplentes atualmente em 

aberta na Plenária do Comitê das Bacias Hidrográficas do Rio Barra Seca e Foz do Rio Doce, no mandato 

2025/2029 e estabelece as normas, procedimentos e critérios que orientarão a condução desse 

processo.  

XI.  Andamento do Programa Rio Vivo nos municípios de Sooretama e São Gabriel da Palha.  

XII.  Informes gerais, sugestões e encerramento. 
 

Poder Público: 

➢ Cristiano Aragão - Prefeitura Municipal de Jaguaré - ausente 

➢ Dolores Colle  – Prefeitura de Sooretama – Presente  

➢ Luiz Eduardo Tesch (Suplente) - Prefeitura Municipal de São Gabriel da palha - Presente 

➢ Magda Cecília Pavesi Felner - CREA/ES - ausente 
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➢ Paula Durão Gama Garcia – Prefeitura Municipal de Linhares - Presente 

➢ Poliana Peroni Carminati (Suplente) –IDAF- Presente 

➢ Tiago Magalhães Faria - Prefeitura Municipal de Linhares - ausente 

Usuário: 

➢ Fernanda Cravo – Instituto Ambiental Vale – Presente  

➢ Yoshito de Souza Fukuda - Seviço Autonômo de Água e Esgoto de Linhares - Presente 

➢ Tiago Magnago (Suplente) - Serviço Autonômo de Água e Esgoto de Sooretama - Presente 

➢ Geraldo Antônio Fereguetti- Associação Agricultura Forte - ausente 

➢ Marcos Vinicius Alpoin Piol – Findes -  Presente 

 Sociedade Civil: 

➢ José Edson Mora - Faculdade Anhanguera de Linhares  - ausente 

➢ Caroline de Brito Fardin – APEA - Presente 

Representante Institucional: 

➢ Pedro Murilo Silva de Andrade – Presente 

Convidados  

➢ Flaesia – Semma Presente 

O Presidente, Senhor Yoshito de Souza Fukuda, iniciou a reunião cumprimentando cordialmente os 1 

presentes e dando as boas-vindas a todos. Em seguida, passou a palavra à Secretária Executiva, 2 

Senhora Caroline de Brito Fardin, que também saudou os presentes. Posteriormente, deu 3 

continuidade ao Item I da pauta: Abertura e verificação de quórum, constatando a presença do 4 

número necessário de membros para a realização da reunião, obtendo quórum para realização da 5 

reunião. Na sequência, procedeu ao Item II: Leitura da pauta e discussão da ordem do dia. A Sr.ª 6 

Caroline de Brito Fardin realizou a leitura da pauta e a submeteu à discussão. O representante da 7 

AGERH Sr. Pedro Murilo sugeriu a inclusão, de um novo item na pauta, da posse dos membros que 8 

estiveram ausentes na assembleia eleitoral realizadas no dia 24/04/2025. Na sequência, a Sr.ª 9 

Dolores Colle propôs também a inclusão de outro ponto na pauta, destacando que, em razão da 10 

recente mudança na diretoria, seria pertinente incluir a indicação de novos membros para 11 

representar compor o Fórum Estadual de Comitês. A Sr.ª Caroline de Brito Fardin sugeriu à inclusão 12 

do ponto “Posse das instituições habilitadas no processo eleitoral ausentes na assembleia 13 

eleitoral realizada em 24/04/2025”, como item III da pauta e do ponto “Indicação de 14 

representantes para participação no Fórum Capixaba de Comitês de Bacias Hidrográficas – FCCBH” 15 

como item VII da pauta. Na sequência, submeteu inclusão dos novos pontos na pauta à votação, 16 

sendo aprovada por unanimidade. Na sequência, o Sr. Yoshito de Souza Fukuda, deu 17 
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prosseguimento ao Item IV da pauta: Aprovação das atas das reuniões ordinárias 53ª e 54ª, 18 

realizadas por videoconferência. A Sr.ª Caroline de Brito Fardin informou que encaminhou a minuta 19 

da ata da 54ª reunião ordinária, por meio do aplicativo WhatsApp, aos membros presentes, 20 

solicitando colaborações. Ressaltou que apenas a Sr.ª Dolores Colle apresentou contribuições, não 21 

havendo manifestações dos demais integrantes do grupo até o momento. Sugeriu, portanto, que a 22 

aprovação fosse deliberada nesta reunião. Em relação à ata da 53ª reunião ordinária, foi informado 23 

que o representante da Agerh forneceu uma versão da referida ata, a qual foi enviada ao grupo por 24 

meio do aplicativo WhatsApp horas antes do início da 24ª reunião ordinária. Tal circunstância 25 

motivou a não aprovação da ata na 54ª reunião ordinária. Ademais, comunicou que encaminhou a 26 

minuta da ata da 23ª reunião ordinária, recebida do representante da Agerh, à senhora Poliana 27 

Peroni Carminati, ex-vice-presidente, para fins de revisão. Acrescentou ainda que enviou a referida 28 

minuta à senhora Poliana Peroni Carminati, questionando se era a versão final, porém, até o 29 

momento, não obteve retorno. A Sr.ª Poliana Peroni Carminati manifestou-se, justificando que não 30 

analisou a minuta da ata 23ª reunião enviada em virtude de sua participação em um evento. 31 

Informou, ainda, que acha que ambas as atas já foram previamente encaminhadas à AGERH e 32 

submetidas à assembleia anterior para verificação e possíveis contribuições. Contudo, não pôde 33 

confirmar se a versão recebida corresponde à versão final, uma vez que a responsabilidade pelo 34 

envio das atas e-mails dos membros era do ex-presidente o Sr. Alex Geaquinto Leal. Após discussão 35 

entre os participantes, os membros decidiram aprovar apenas a ata da 54ª reunião ordinária, qual 36 

foi submetida à votação, sendo aprovada por unanimidade pela plenária. A ata da 53ª reunião ficará 37 

sob análise da diretoria anterior, com prazo de 10 dias para encaminhamento à nova diretoria, 38 

conforme aprovado por unanimidade. Dando continuidade à reunião, o Senhor Presidente, Yoshito 39 

de Souza Fukuda, esclareceu que houve um equívoco na ordem de apresentação dos itens na pauta. 40 

Especificamente, o item referente à Aprovação das atas das reuniões ordinárias 53ª e 54ª, 41 

realizadas por videoconferência, que anteriormente era o item III e passou a ser o item IV após a 42 

inclusão de novos pontos, foi discutido antes do item III, que trata da Posse das instituições 43 

habilitadas no processo eleitoral ausentes na assembleia eleitoral realizada em 24/04/2025. Em 44 

seguida, o Senhor Presidente convidou os representantes das instituições ausentes na referida 45 

assembleia eleitoral, a saber: a Prefeitura Municipal de São Gabriel da Palha, representante do 46 

segmento do poder público municipal; a Federação das Indústrias do Espírito Santo – Findes; e a 47 

Associação Agricultura Forte, ambas representantes do segmento de usuários de recursos hídricos. 48 

Estiveram presentes o preposto da Prefeitura Municipal de São Gabriel da Palha, Senhor Luís 49 

Eduardo Tesch, e o preposto da Findes, Senhor Marcos Vinicius Alpoin Piol. Na sequência, o Senhor 50 

Presidente concedeu posse à Prefeitura de São Gabriel da Palha como membro suplente da 51 

Prefeitura de Jaguaré na cadeira nº 3, no segmento do poder público, e à Findes como membro 52 

titular na cadeira nº 2, do segmento de usuários de recursos hídricos, categoria indústria. Foi 53 

concedida a palavra aos novos membros que agradeceram a oportunidade e manifestaram-se à 54 

disposição para contribuir com o bom funcionamento do comitê. Em seguida, passou-se ao Item V: 55 

Indicação de representantes do CBH para compor a Câmara Técnica de Integração (CTI) do CBH 56 

Doce. Após debate, o Presidente, Sr. Yoshito de Souza Fukuda, informou que foram indicados os 57 

seguintes representantes: pela Sociedade Civil, a Sr.ª Caroline de Brito Fardin; pelo segmento de 58 

Usuários, o Sr. Marcos Vinicius Alpoin Piol; e, pelo Poder Público, a Sr.ª Paula Durão Gama Garcia. A 59 

proposta foi então submetida à votação, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, passou-se 60 

ao Item VI: Indicação de representantes da Diretoria para participação na Diretoria Colegiada do 61 

CBH Doce. O Senhor Presidente concedeu a palavra à Senhora Dolores, que possui maior 62 
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experiência em relação ao CBH-Doce, para esclarecer sobre a dinâmica de relacionamento entre os 63 

CBHs afluentes e o CBH-Doce. Ela destacou que o comitê esteve ausente de atividades nos últimos 64 

tempos e ressaltou a importância da participação do Comitê nas instâncias do CBH-Doce. Informou 65 

ainda que, geralmente, o representante do Comitê na Diretoria Colegiada do CBH-Doce é o próprio 66 

presidente do comitê, que, após debate sobre o assunto, foi sugerido que o Senhor Yoshito de Souza 67 

Fukuda fosse indicado como representante na referida diretoria, ficando a Secretaria Executiva e o 68 

Vice-Presidente como suplentes.  Em seguida, o Presidente, Sr. Yoshito de Souza Fukuda, prosseguiu 69 

para o item VII: Indicação de representantes para participação no Fórum Capixaba de Comitês de 70 

Bacias Hidrográficas – FCCBH. O presidente concede a palavra, a Sr.ª Poliana Peroni Carminati que 71 

informou que, anteriormente, a representação no referido fórum era exercida pela diretoria, 72 

composta por ela, Fernanda e Alex. Como estamos em nova plenária e diretoria a nova composição 73 

da diretoria, será necessário verificar se a representação será estendida a todos os membros ou se 74 

ficará restrita à Sociedade Civil. A Sr.ª Poliana Peroni Carminati manifestou, sua vontade e disposição 75 

em continuar como representante do segmento do Poder Público do Comitê no Fórum Capixaba. 76 

Após amplo debate e esclarecimento, o Sr. Yoshito de Souza Fukuda sugeriu a indicação dos 77 

seguintes representantes: Poder Público: Sr. ª Poliana Peroni Carminati; Usuários de recursos 78 

hídricos: Sr. Yoshito de Souza Fukuda; Sociedade Civil: Sr.ª Caroline de Brito Fardin. A proposta foi 79 

então submetida à votação, sendo aprovada por unanimidade pela plenária. Em sequência, Sr.  Item 80 

VIII. Indicação de membros da Sociedade Civil e do Poder Público para participação no ENCOB 81 

2025 com custeio de hospedagem e alimentação pela AGERH; O presidente concede a palavra a 82 

Sr.ª Dolores Colle que destaca que em conversa com a Sr.ª Ana Eloisa Sorrilha, coordenadora do 83 

Fórum Capixaba que a mesma, informou que a AGERH arcará com os custos de hospedagem e 84 

alimentação para até 60 representantes do estado, sendo o deslocamento será feito com o carro 85 

do comitê, sendo necessário articulação entre os interessados para definir logística de 86 

responsabilidade da instituição ou do participante. O custeio destina-se apenas à sociedade civil e 87 

ao poder público. Como no momento nenhum membro manifestou disponibilidade, o 88 

representante da Agerh, sugeriu aguardar cinco dias para que os ausentes possam manifestar 89 

interesse. A plenária aprovou sugestão do representante da Agerh. A secretária executiva, a Sr.ª 90 

Caroline de Brito Fardin comprometeu-se a divulgar a oportunidade no grupo de WhatsApp, com 91 

prazo final para manifestação até 16/06/2025. Caso não haja manifestações, as vagas serão 92 

redistribuídas aos demais comitês via Fórum Capixaba.  Após, prosseguiu para o item IX. Relato das 93 

representações em eventos (com data, local, nome do evento e quem participou); a Sr.ª Caroline 94 

de Brito Fardin informou que participou da Integração dos Comitês de Bacia do Rio Doce, dividindo 95 

a representação entre os dias do evento. Relatou discussões sobre os desafios da gestão dos 96 

recursos hídricos. A Sr.ª Poliana Peroni Carminati relatou sua participação integral no evento, com 97 

presença de representantes dos Ministérios Públicos de Minas Gerais e Espírito Santo, bem como 98 

visitas técnicas a estações de tratamento de Colatina. Participou ainda do Encontro Nacional do 99 

Fórum de Comitês em Campo Grande (MS), onde ocorreram discussões sobre a política de recursos 100 

hídricos do estado. Informou que a programação do próximo encontro nacional foi aprovada e será 101 

divulgada em breve no site do Fórum. Também houve discussão sobre o PL 4546. A Sr.ª Dolores 102 

Colle relatou sua participação na Integração dos Comitês e em reunião com a Secretaria de 103 

Repactuação do Rio Doce- SERD, cujo objetivo foi assegurar que os recursos sejam efetivamente 104 

destinados à recuperação da bacia. Destacou a ausência de projetos por parte da secretaria de 105 

Estado, mesmo diante de recursos disponíveis, enquanto os comitês possuem projetos aprovados 106 

no plano integrado sem financiamento. Ficou encaminhada a realização de uma reunião conjunta 107 
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entre os CBHs Barra Seca e CBH-Pontões e Lagoas do Rio Doce Pontões, no dia 10 de julho, de forma 108 

presencial.  A Sr.ª Caroline de Brito Fardin deu continuidade à reunião com o item referente à 109 

Deliberação nº 3/2025 — Processo Eleitoral Continuado. Tendo em vista dificuldades para realizar 110 

a apresentação do conteúdo, a Sr.ª Caroline de Brito Fardin solicitou ao representante da AGERH, 111 

Sr. Pedro Murilo, que apresentasse a minuta da proposta de deliberação. O Sr. Pedro Murilo 112 

conduziu a apresentação e, em seguida, destacou a necessidade definir a composição da Comissão 113 

Eleitoral, que deveria ser formada por representantes dos três segmentos. Após debate foram 114 

sugeridos os seguintes membros para compor a referida comissão: segmento dos usuários Sr. Tiago 115 

Magnago, sociedade civil organizada Sr.ª Caroline de Brito Fardin e poder público Sr.ª Paula Durão 116 

Gama Garcia. A composição da comissão eleitoral proposta foi colocada em votação e foi aprovada 117 

por unanimidade. A Comissão Eleitoral ficará responsável por realizar os ajustes redacionais 118 

necessários na minuta da deliberação. No Item X: Andamento do Programa Rio Vivo nos municípios 119 

de Sooretama e São Gabriel da Palha, a Sr.ª Caroline de Brito Fardin informou, com base em relato 120 

prévio do Sr. Luís Eduardo Tesch, que os trabalhos estão em andamento, embora em ritmo lento, 121 

especialmente na fase de cercamento de nascentes. Destacou que a UGP está sendo reestruturada, 122 

com substituições de membros inativos. A Sr.ª Dolores Colle acrescentou que em Sooretama o 123 

projeto está na fase de cadastramento de produtores e também de cercamento de nascentes. 124 

Entretanto, relatou dificuldades com a adesão de instituições locais e a impossibilidade de realizar 125 

a prestação de contas devido à ausência de participação da UGP. Afirmou estar há mais de três 126 

meses aguardando o relatório necessário. Entretanto, no Item XI: Informes gerais, sugestões e 127 

encerramento, a Sr.ª Caroline de Brito Fardin abriu a palavra aos presentes, sem manifestações. 128 

Agradeceu a participação de todos e a reunião finalizou às dez horas e cinquenta e oito minutos. A 129 

presente Ata foi lavrada por mim, Nicolly Pereira Fidelis, apoio ao suporte à Secretaria Executiva do 130 

Comitê e será assinada pelo Presidente deste comitê. 131 

 132 

 133 

                                                ____________________________    134 

                                                              Yoshito de Souza Fukuda 

                                                                                 Presidente 
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